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Megfel enik minden szombatom 

nek sem szabad elvetni magunktól a szenvedés gondo-s 
ozó mak atát A történelem kolyamá egyének, népek, nemzetek 

elak szó vallásának entek át szörnyű szenvedéseken, Elég csak arra rá mu- 
ges a mindennapi robotos tata, hogy a keresztény vallás megerősö 

elelt eféelai apotr férét nő és gyermek vértanuhalálába került, s az 
z mult, erősyak feg verével leigázott népek, nemzetek rabszol- 

gasorsa elkepzelhetetlen szenvedések forrásává változott 
rájuk nézve 

Ámde ha minden szenvedés iské soa ha hasz- 
talanul hullana annyi könny, ejiték, akkor 
Krisztus szenvedése se tudta volna negváltani a világot, 
De tudjuk, hogy nem volt hiábavaló z enodse és 

a me 
cdó arksumnk 

kiztdők 
gyalö 
lelme krem tudta 
rát zárva tar- 

A szenve- 
tehüt nen 

us erk 
nekün öl- 
döntuli örökélet 
zálogát hul- ala- 

atta volna a Kekesztényeézek Könnyedén, szemének lása árán. Rettentő nagy ár, ha megg onde liul ak, eg 
krásdlásával kezén y len tesevel S miért nem Isten vére huliott és egy enek kellelt meghala a 

Azé mer eea é vallást n nezi anspalok halandó emberért. A húsvéti m fehér színe előtt a nagy- 
mára szerezte. en ber péntek fekete gyásza eleyene eyé eztet az emberiség 

g a ereszténysé- megváltásának nagy, isteni teljesítményére. Az emberi 
znvedés s fájidalma mi egy Ieten szenvedéséhez 
képest, aki az egész világért vállalta a véres, vereitékes, 

lgozva, gyógyitva har. kontaén rsaal ált. A kyné gyásza a keresz- 
e koriban al kereszéhalált szenvedjen azért nő gyásza ez a gyás sivák és vigasztrlan, 

jó ért amit e ert risztos kiek elettelem stet ost a kereszt v. 
a tehát egy I aten artudta e és akarta vállalni a szenve- szegei tartják, harmadnap mulva az élet győzelmét togia 

. ebből önként kö vetkozik az, hogy nekünk, emberek- hirde etni a viláknak! (pib.) 
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FIAGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉSEI 
A 

Köztudomásu, hogy egy ország életének rendes,
 

gavartalan menete a jó közigazgatástól függ. Amelyik 

ország közigazgatásilag jól megvan szervezve, s ha 

közigazgatásának szövevényes gépezete kihagyások, 

zökkenések nélkül működik, akkor az az ország az 
keuoraktert és létjogosultságot ad, mert különbe általános nyugalom és fejlődés vonalán halad. Ebből 

a szempontból bir különös jelentőséggel az a beszéd, 
miv ollába való elmélyülésnek feladata áll el melyet a magyar miniszterelnök Budapesten, a hete- 

dik közigazgatási továbbképző tantolyam megnyítá- 

sakor mondott. Ez a beszéd nemcsak a tanfolyam 

hallgatóinak szólt, de szólt az egész országnak, min- 
denkinek, akinek a közigazgatással bárminő kapecso- 

lata van – és ugyan kinek ne volna kapcsolatat - 

do szőlt első sorban azoknak, akik ennek a közigaz- 

gatásnak közvetlen munkásai, irányítói ma és lesznek 

a jövőben. 

A nagyszábásá beszéd gondolatmenetét az aláb- 

biakban adjuk. 

— A nemzetet vezetni kell. A vezetésre a nemzet 

elitje hivatott. 
mlegjava szellemben és tudásban,. Szerk.) 

(A nemzet elitje: a nemzet fiainak 
Az elit az 

enkölcs, a tudás, a feladat elitje és az akarat elitje. 

Elitnek érzi a nemzeti feladatot, vállalja azt – s így 
a leger ebben érzi a nemzethez tartozást. A nemzet 

elitjéhez csak azok számithatnak, akik erkölecsileg 

magasabban állanak, illetőleg, akik erkölcsileg ott 

állanak, ahol minden embernek állania kellene. 

Az elithez tartozik a falu lakója is, ha erkölcsi- 

leg megüti azt a magas mértéket és példával, tanács- 

esal és irányítással ilyen irányban hat embertársaira. 

Az elit azután mindenesetre a tudás elitje is. A fel- 

adat elitje is, mindazoké, akikre a nemzet olyan fel- 
adatokat bizott, amelyek teljesítésénél más embere- 

ket, vagy az eroberek nag yobb körét közvetlenül, vagy 
közveive befolyásolhatja. Ezek feladata a nemzet ve- 

vetése. A nemzetvezetés államvezetés, még pedig min- 
den fokon az egész állam vezetése. Bármilyen állás- 

ban lehet valaki, az egész államvezetésben, az állam- 

vezetés egységes munkájában vesz részt, dmi mem 
jelenti aet, hogy mindenki beleüsse az orrát, hanem 

mindenki foglatlkozeék azzal Az államvezetés tehát 

részvétel a nemzetnevelésben is, mert minden köz- 

Risztviselőnek a maga helyén olyan erkölcsi magas- 

laton kell állnia, hogy a társadamat a maga példájá- 

val irányítsa, sok szó, sok beszéd, különösen saját 

egyéni magaviseletével ellenkező beszéd nélkül. 

A részvétel a nemzetvezetésben, mint hivatalos 
npemzetvezetésben elsősorban megértést kiván az ál- 
lam valamennyi feladatával, az államvezetésnek min- 

den néven nevezendő funkciójával. Kívánja ezek 
megértését és átérzését. Kíván elmélyülést a nemzet- 

peszéde 

tek szerzése, ismeréteknek olyan átgondolása 

z - 

ról 

vezetésben és kiválóan a nemzet mivoltában, 

ma különösen szükségünk van, mert a mai Enl 

ban újra olyan gondolatvilágot-formál 
amidőn fontos, hogy ismerjük és önmagu 

juk saját nemzetmozgalmunkat, amet nemzet 

seünümk magyarok lenni. Tehát a nemzet, 

A nemzetvezetéshez tehát önképzés kell, is 

magunkba való olyan leszürése, amely önk 

is helyes cselekvéshez vezet, tehát nemcsak fau 

náriusokot, hanem ennél sokkal többet, ember 

farag mindnyájunkból ae élet márden ! 

között. Különösen a fiatalságra áll ez, a 

irányban haladnia és elmélyülnie seü 
Ez aztán ahhoz is vezet, hogy a közönség 

nemzetet lássuk, tehát amikor a közönséget 
kisze 

juk, irányitjuk, vagy ügyeit intézzük, sohasem 

zönséget az egyes embert lássuk, honem a n 

mert, mindig nemeetet irányitunk és a nemzet 
ül 1 

intézzük a legkisebb egyes esetben is, elyet 

zünk. Ezzel a nemzetet neveljük is. 
: 

Egy másik szempont, amelyre mindig 

nunk kell, hogy amikor mint tisztviselők, 
v 

helyen közfunkcióban a nemzet ügyeit fatézzk 

szersmind társadalmat is vezetünk és ne evelünk, 

mindnyájan a társadalom tagjai vagyunk. Mély 
Nó 

lősség-tudattal kell cselekednünk, mert nem si 

elfelejtenünk, hogy nemcsak a közfunkeiók, han ( 

köztiszviselőnek minden egyéb cselekedete is h 

tartozik a vezetéshez, mert az mind nemzetvezel 

A vezetés azonban nem parancs. A parancs 

óráig működik, de társadalmat még sohasem fol 

igazán és még sohasem tartott össze. A parane 

szetarthatja és formálhatja a jelen társadalmát, 

jövő társadalmát soha A vegetés elsősorban / 

adás. 

A másik: parancs helyett megértés. Az en 

ket meg kell érteni és ügyüket nem seabad úg 

téeni, hogy az ügy legyen a normo, az emb 

pedig egyformáknak, számoknak nékabás aká 

legyen szó. 

Aki vezet, annak tudnia kell, hogy móly a 
karakterü emberekkel áll szemben. Az embere 

lönböző csoportjait eleve ismerhetjük pagyv 

ban és az ő gondolatvilágukba bekapcsolódva 

saját érveléseinkkel élnünk. Nem közöljük vel 

a jog ezt, vagy azt így vagy úgy elő, han 
ő gondolkozása szerint is mekerte 
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A Magyar-utcai kétágu református templom felett 
m elröppent az idő, pedig még frissnek tátszó külső 
ép se, mely a körülvevő dús lombozatu fák ferebe 
Mől kitelenéget el nem árulná, hogy az idén keletke 
nek 100-dik esetendejét érte meg. A senfe, 

igas, előkelően komoly és nyilegyenes Magyar-utca 
alodalán némán és nyugodtan áll a kéttornyu temp- 

n. Némán, mert a templom nem zajos vitatkozások 
elye, s nyugodtan, mert a templom a belső béke és 

yugalom háza. Istennek háza. 

dolyamán sok vihart megértünk, sok megpróbáltatá- 
lon keresetül mentünk, nyelvünk, nemgeti jellegünk 
édelmi harca idején mindig két horgonyba kapasz- 

dtunk: a templomba és az iskolába. Egyik megtar- 
tt hitünkben, a másik megerősített any 

nk 44 Nag y ünnepe volt szombaton, március 29. én az 
dé yi reformátusságnak. 4 felszabadulás óta első 

ésére jöhetett össze ez az ősi lelki közösség. Az 
záz erdélyi eklézsia és húsz egyházmegye képvise- 

ivül Kolozsvárra érkezett erre az alkalomra 
Ravasz püspök, Bánffy Dániel földmüve- 

é gyi miniszt a kormány képviseletében Fáy 
tván va z Közoktatásügyi e Bethlen 
ván ny. miniszterelnök. Tíz órakor a felzúgó orgona 

te ünnepélyes közgyűlés kezdetét, a kologs- 
rmátus Theológiai Fakultás dísetermébe 

Vásárhelyi János erdélyi református püspöl, 
i vezető főgondnok, Bethlen György és 

A keresztény templom mindig a kultúra köz- 
ntja volt. Mi erdélyiek, akik a magyar történelem 

éÉs Kkunlíura 
ben. A vallás és az anyanyelv a Két legerősebb fede- 
zék, ahonnan kivülről jövő idegen szellem támadásai 

ellen eredményesen védekezni lehet. 
Ezeknek a fedezékeknek csodálatos erejét mi, 

erdélyiek ugyancsak kipróbálkattuk a legutóbbi 22 

esztendő alatt. Az a szellem, melyet egy igaeságtalan 
béke, elszakítva az anyaországtól, ránk szabadított, 
első sorban iskoláinktól, aztán templomdainktól ak art 
megfosztami. 1skoláinktól ténylegesen, amikor elvette, 
vagy megfojtotta nagyrészüket, s templomainktól 

akkor, amikor az ortodoxia hiveinek túltengő szán- 
ban emelte a kupolás templomokat abban a hiedelem- 
ben, hogy régi magyar keresztes és ércgombos tor- 
nyainkban el fog halkulni, vagy végleg meg fog 

a templomba hívó harangok szava... 

Hát nem halkult el és nem szúnt meg végkép se, 
amint hogy nem lehetett iskoláink falait se (erom- 

bolni annyira, hogy féltve örzött anyanyelvümket, s 

vele keresztény magyar kultúránk ald ját meg ne 
őrizhettük volna. Erdélyt az erdélyi magyarság két- 
ségbeesett élni-akarásán kivül az iskola és a templom 
tartották meg ae egyetemes magyarságnak. Eet nem 
lehet és nem seabad egyetlen magyar. embernek sem 
elfelejteni, se itt Erdélyben, se ott az anyaor szágban. 

Nemes emlékü Pataki Mihály kolozsvári főbiró, 
ha nem is tudta annyira 1821-ben, mint mi, most, 
száz év múlva, egy kétévtizedes idegen uralom után, 

hogy mit jelent a rozoga fateniplom helyett kéttormyá 
kőházat emelni az Istennek, de mégis csak éreefe, 
hogy a kő tömörsége keményíti a hit erejét, a köőfalak 
zengőbben visszaverik a magyar szó csengését, mely 
a gsoltárok szárnyain száll az egek felé a világ ke- 
resetény templomaiból. Száz év nem sok idő egy nem- 

zet életében, de száz év alatt nemeetek tünhetnek el a 
történelem örvényében. Mi nem tfüntünk el, hanem 
kiemelkedtünk a történelem örvényéből. Élünk, 
vagyunk és leszünk, amig eet a szent földet Erdélynek 
nmevezik. S hogy ee így lehet, abban tisetes része van 
a százesetendős kolozsvári Magyar-utlcai templom- 

sédnni 

nak is. 

aAAz erdélyi reformmádue egyházkertilet KkKözs úűlése 

a főgondnok az elmúlt húsz év súlyos megpróbáltatá- 
sairól beszélt. A megnyitó után tiseteletbeli tagolká 
választották meg Ravasz Láselót, Pataky Tibort és 
peredek Zsoltot, majd betőltöttél az egyéb tisetsége- 
ket 

Vásárhelyi János püspök hivatalos jelemtésében 
kifejtette, hogy az emberiség történelme újadbb és 
újabb tannságkételetkel hirdeti, hogy Isten vegető 
keze sohasem Miányeik ae emberi történelem nagy 
eseményeinek agkrtásabók Isten megsegített! Ő utána 
illesse hála Kormányuzó urunkat, aki bietos. kéggel, szi- 
lárd. hittel vegérelte népét a szabadulás ú útján. 

a özgyűlés kimondta a Magyarországhoz vissza- 
csatolt eldi és erdélyi területeken fennálló reformá- 
tus önkormányzati testületekmek a magyarországi 
református egyház többi részével való egyesttéséi. 
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Hova, merre a kteven Az Anea gyors és si- 
Éeres megsegítésére vállalkozó Amerikának ma már 
a legnagyobb gondját az képem, hogy az Angliának 
szánt hadianyagot miként szállitsa át a tengeren ugy, 
hogy német búvárhajókba ne ütközzék, bombázó re- 

puülőkkel ne találkozzék. A szállítás az eddigi terv 
szerint Labrador-Grönland–lIzland és északnyugati 
aAnglia között bonyolitódik le. Csakhogy ennek az 
nitvonalnak 24 része beleesik az Északi Sark öveze- 
tébe, ahol a hajózás télen lehetetlen, nyáron pedig 
rendkivül nehéz, mert állandóan köd és jéghegyek 

fenyegetik a hajót. Mind erre most jelentette ki Né- 
metország, hogy a buvárnaszádok és a repülők ható- 
körébe vonta be Izlandot is. Tehát nagyobbodó ve- 
szedelen a különben is nehéz útvonalon. Tekintettel 
arra, bogy a német harei repülőgépek 2000 kiló- 
méterre is eltávolodhatnak támaszpontjaiktól anél- 

kuül, hogy hazatérésük veszélyeztetve volna, az ame- 
ikai segitség alapjában véve félértékünek látszik. 
Miszen máris olvashatjuk, hogy amerikai csapatszál- 
litó hajók és hadianyaggal megrakott tartályhajók 
sülyednek el az Atlanti őceánon. A teljes ,„totális" 
búvárhajó-harc még nem bontakozott ki a maga igazi 

tökéletességében. E téren is még meglepetésekre le- 
het számítani. Térképünk szemléltetően mutatja, 
micsoda veszedelmekkel kell megküzdenie a segitsé- 

get nyujtó Amerikának 

Jugoszlávia...t Akár hozzuk kapcsolatba, akár 
nem, külügyminiszterünk legutóbbi berlini látogatá- 

sát a jugoszláv csatlakozással a tengelyhatalmakhoz, 
— kétségtelen, hogy a jugoszláv események önma 
gukban véve is rendkivül érdekesek és fokozott figye- 
lemre tarthatnak számot. Jugoszlávia csatlakozott a 

tengelyhatalmakhoz, de utána közvetlenül fontos for- 
dulat történt: nemcsak a kormány mondott le, hanem 
a kiskoru király helyettese, a kormányzóherceg is, és 
a fiatal király katona-miniszterelnökkel alakittatott 
kormányt. Tlletékes belgrádi helyen krelenéettőe 

egy ország belpolitikai helyzetének ilyen vagy o 

átfogó külpolitika acélfonalán könnyü karikák, v 

de meghozzák a szörnyü összeesapást is a g 

hogy ennek a fordulatnak tisztán belpolitikai jel 
sége van, a külpolitikához semmi köze. 
köze, akár nincs, Magya rországot, amely tőszon 
dos Jugoszláviával és „örök baráti szerződés" 
hozzá, ez a fordulat mindenképen egészen k 
érdekli Ha ez a jelentőség tényleg csupán belp 
tikai, nekünk azért kell figyelemmel kisérnünk, m 

alakulása sohasem lehet egészen közömbös egy 
szédos országra nézve. Ha pedig ez a fordulat 
külpolitikai elemekkel keveredik, akkor sokszon os 
indokolt ez a figyelem, mert ma az országok a vilá 

lyek a fonál legkisebb mozdulatára is mozgásba 
nek. Az az érzésünk, hogy a következő napol 
hallunk még sok árdekes dolgot Ingoszláviáról. 

Mikor lesz már vége? Románia kondukátor. 
ból harci tűzben párolt beszédet mondott. Kijel 
tette, hogy az általa talált állapotot nem tűri és 
Európának ebben a esüeskében nem lesz béke és n 
galom addig, amig a román igazság nem diadalr 
kodik. Minket hovatovább már nem is az bossza 
amiket onnan tulról átkiáltanak, hanem inkább 
hogy egyáltalában annyit kiabálnak fölöslegesen 
ok nélkül. Jól tudjuk, mit értenek ott tul román iga 
ság alatt. Hát ez valóban csak házi használatra ki 
melt külön román igazság, nem pedig ezeréves tör úm 
nelmi igazság. A kettő között van némi külörbsé 
Ezt mi tudjuk, az egész világ tudja, csak éppen Iul 
mánia nem akarja tudni. Eljön az idő, amikor egk 
szersmindenkorra meg fogja tanulni. Magyarorsza 
nak azonban dicséretére válik, hogy nem kiabál viss 
a keritésen keresztül. Az ezeréves történelmi igazs 
ereje megadja neki erre a jogot. Irni pedig csak azd 
irunk róla, hogy vannak dolgok, amiket sohasem si 
bad könnyelmüen elfelejteni. 

A japán vendég. Nyugodtan tudomásul vlet daláy 

hogy a japán külügyminiszter európai látogatá 
nem könnyed kirándulás, hanem világpolitikai jele 
tőségű esemény, melynek gyakorlati következn 
nyeit, meglehet, Amerika fogja leghamarább m 
érezni. Japánnak a tengelyhatalmakhoz csatlakozál 

nem vak félelem, hanem politikai okosság diktál 
Tehát nem lehet csupán elméleti értéke, mintaho 
katonai szövetségek sohase mozognak tisztán elmé 
síkon. Japán szövetségese a német birodalomnak, : 

szövetség érdekében megteszi mindazt a távol-kelet 
amit Németország itt a keleten és nyugaton. A na 
tettek pillanatai a jelek szerint közvetlen küszöbön 
lanak. Még csak a japán külügyminiszter látogai 

nak kellett megtörténnie, hogy meginduljon az eu 
pai történelem legnagyobb hareca a döntő győzelemé 
A következő hetek meghozzák a tavasz kibomlás 

a demokráciák között.



hetekig tartó kül- és belpolitikai 
nácskozások és egy kisebb kor- 

inyátalakitás után Jugoszlávia 
ut béten elhátározta, hogy csatla- 
zik a háromhatalmi egyezményhez. 
napokban Bécsben a jugoszláv mi- 
szterelnök és külügyminiszter alá- 

ák a háromhatalmi egyezményt és 
y a Balkán államai — Görögország 

vételével — felsorakoztak a ten- 
ly mellett. A nagyfontosságu ese- 
ény a Belvedere palotában történt 
eg fényes külsőségek között. Né- 

M et részről Ribbentrop külügyminisz- 
r, Olaszország részéről Ciano kül- i lnl 

munli yminiszter, Japán részről Oshima 

egykövet, Jugoszlávia nevében pe- 
g Cvetkovics miniszterelnök és 
[ncár-Markovics külügyminiszter ir- 

k adá a háromhatalmi egyezmény- 
Mez való csatlakozás jegyzőkönyvét. 

aláirással egyidejüleg a tengely- 
atalmak kormányai jegyzőkönyvet 
téztek Jugoszláviához és ebben a 

érnet kormány megerősitette azt az 
Ihatározását, hogy tiszteletben tartja 

ugoszlávia területi épségét és füg- 

etlenségét és a háboru alatt nem 

ogja kérni német csapatoknak Ju- 
oszlávia terülelén való átszállitását, 

agy átengedését A nagyfontosságu 
plomáciai esemény alkalmából 
écsbe érkezett Hitler vezér is és 
is részt vett a jugoszláv vendégek 

szteletére adott ebéden, majd ebéd 

tán cgy órás kihallgatáson fogadta 
iugoszláv államférfiakat. 

Államesiny Jugoszláviában. Március 

a háromhatalmi 

egvezményhez való csatiakozás után 

jugoszláv kormány összes tagjait 

tóztatták A már hosszabb idő óta 

judó jugosztáv belső válságot sike- 
11 ádlitólag megoldani: II. Péter ki- 

vette kezébe az ország vezetésél. 

Pétert a hatalom átvétele végett 

gykorusitották. Az uj kormányt 

imovics Dusán hadtestparancsnok 

kitotta meg 

Az új jugoszláv kormány is kitart 
engelypolitika mellett? A jugoszláv 

igány ulozássat kapcsolatosan 
g et állapíta ni, hogy ez a vál 

ás n belpolitikai jellegűű 
változtat a jugoszláv külpolitika 

7-én, csütörtökön, 

Tugoszlávia a tengely meMett? Hosz- Matsuoka japán külügyminiszter 

Berlinbe érkezett. A balkáni nagy 

diplomáciai siker iránti érdeklődés 
még nem is lanyhult el és Németor- 

szág egy ujabb rendkivüli jelentőségü 

eseményre tette meg az előkészülete- 

ket Matsucka japán külügyminiszter 

fogadására. Matsuoka, aki eddig 

Moszkvában folytatott megbeszélése- 

ket, kiséretével német területre érke- 

zett. A pályaudvart fenyőágakkal di- 

szitették, fellobogózták s fényszó- 

rókkal világították meg. A japán 

külügyminiszter az ujságiróknak ar- 

ra a kérdésére, hogy Berlinben csak 

diplomáciai irányu 

megheszéléseket folytat-e, azt felelte, 

hogy a mai helyzetben nem lehetne 

diplomáciai megbeszéléseket foly- 

tatni, ugy, hogy a háborut kikapcsol- 

ják. A megbeszélés felőteli a háboru- 

nak egész kérdéstőömegét, amely ma 

a világot foglalkoztatja. Ez Német- 

ország harca Anglia ellen és ebben a 

harcban Japán sem állhat tétlenül. 

Benlinből Matsuoka külügyminiszter 

az olasz fővárosba látogat el. 

A leszámolás pillanata nem késik 
soká, — mondotta Ribbentrop. Rib- 
bentrop német külügyminiszter Mat- 
suoka japán külügyminiszter tiszte- 
letére ünnepélyes fogadást rendezett, 
amelyen beszédet is tartott. Beszédé- 
ben többek között a következőket 

mondotta: 
— Minden Angliára hulló bomba 

egy lépéssel közelebb visz a brit szi- 
getbirodalom végleges megsemmisi- 
tése felé. Minden egyes elsüllyesztett 
tonnával Nagybritánnia egy-egy biz- 
tos pontot veszít el lábai alól. Nem 
kételkedhetünk abban, hogy Anglia 
sorsa már eldőlt. A végső leszámolás 

pillanata nem késik soká. Azt hiszem, 

ebben a határozott tudatban egy vé- 
leményen vagyunk. Kijelenthetem, 
hogy nem mulik el ez az év és az 
egész világ látni fog. aa a német fegy- 

verek végső győzelmé 

Antonescu a bécsi es ellen lá- 
zit. Antonescú, román államvezető 

beszédet mondott, melyben a legéle- 
sebben kelt ki a bécsi döntés ellen. 
Többek között a következőket han- 

goztatta: — Sem én, sem a nép nem 

vagy katonai 

e 2t8. oklai. 

soha véglegesnek azt a helyzetet. 

amelyet találtam és amely előtt meg 

ellett hajolnom. Soha sem lesz nyus 
galom Európának ebben a részében, 

sem igazság a világon mindaddig, 
amig a román népnek nem szolgál- 

tatnak igazságot, vagy mig saját 
maga nem szolgáltat magának igaz- 
ságot S ez az igazságszolgáltatás 
meg lesz, ezt hirdetik az én hangoma- 
mal mindazok, akik életüket áldoza- 

tul ajánletták fel: minden katonája 

az országnak, magamat is beleértves 
A román nép tudja, hogy mi a be- 
csület és azt tiszteletben is tartja, de 
elvárja, hogy becsületét szintén tisza 

teletben tartsák. 

Az angolok irancia teherhajókat 
támadtak meg. A napokban a Földe 
közi tengeren az angolok feltartóztat- 

tak és megtámadtak egy francia ha- 
jókaravánt. A francia hajókat kísérő 

vadászhajónak azonban sikerült elűz- 
nie a brit hajóhadat. 

Dolgoznak a nagy hatósugaru é 
met repülők. A német véderőparancs- 

nokság közlése szerint nagy hatósu- 
garu német bombavetők megtámad: 

ták és elsüllyesztettek egy 15.000 
tonnás és Angliától délnyugatra két. 
összesen háromezer tonnás kereske- 

delmi gőzöst. 

Közel 70.000 ember halt meg és se- 
besült meg Angliában a légitámadá- 

sok miatt. Miss Wilkinson, a belbiz- 
tonságügyi minisztérium parlamenti 

okirhs je beszédében ki jelentette, 

hogy az Anglia elleni légitámadások 
következtében 28.859 egyén halt meg 

és 40.166 sulyosan megsebesült. 

Vaskeresztet kapott egy német mől 

hadipilóta. Hitler Vezérkancellár 
Hanna Leitsch-nek, az ismert pilóta- 
nőnek a háboru alkalmával véghez- 

vitt példaadó teljesítményeiért a II 
oszt. vaskeresztet adományozta. 
Ugyanakkor Gőring vezértábornagy a 
hadi pilóta jelvénnyel tüntette ki. 

A zsidóknak távozniok keli Euró- 
pából. Németország egyik vezetőfér- 

fia a zsidőkérdéssel foglalkozva, ki- 
jelentette, hogy a zsidókérdés Né- 
metország. számára csak ugy nyer 
megoldást, ha a birodalom területé- 

ről az összes zsidókat kitelepitik, 
Európa számára viszont csak úgy. 

ha a zsidóság elhagyja Európát! 

fogadtuk el és nem is fogadjuk el 
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NÉMETELLENES PÜNTETÉSEK 

JUGOSZLÁVIÁBAN. Heeren hel- 
egrádi német követet, amikor a II. Pé- 

ter király trónralépése alkalmából 

tartott ünnepi istentiszteletről távo- 

zott, őriási tüntető tömeg beecsmérlő 

füttyszóval fogadta. 

Fey német katonatisztet, Moser szá- 

zadost, a tömeg megtámadott és meg- 

eebesített. Az egész országban német- 

ellenes tüntetések zajlottak le, ezért 

igen sok német áliampolgár sietve 

elhagyta Jugoszlávla területét. Az 

olasz állampolgárok elszállítására is 

lépések történtek. Ennek a váratlan 

fordulatnak a következményei egye- 

lőre beláthatatlanok. A jugoszláv fő- 

városban a tüntetésekkel kapcsolat- 

ban számos letartóztatás történt. A 

jugoszláviai helyzettel kapcsolatban 

német körök kijelentették, hogy Né- 

mefország továbbra is jéghidegen, 

rendkívüli érdeklődéssel figyeli a ju- 

goszláv eseményeket. Ez a rendki- 

vüli érdeklődés elsősorban arra irá- 

nyul, vajjon mennyire befolyásolják 

szerb soviniszta csoportok és más 

és 

németellenes erők Jugoszláviz újpo- 

Hukai vezetőit. A Bécsben aláirt csat- 

lakozás alkalmával Németország ré- 

széről hangsulyozták, hogy rokon- 

szenvvel vannak a délszkáv királyság 

iránt és tlak 
az egy 

hez fontos tényezőnek tekintik a 

béke és nyugalom fenntartása szem- 

pontjából Délkelet-Európában. Ha 

ennek a törekvésnek az új jugoszláv 

kormány eHMene szegül, lássa követ- 

kezményeit. Németország vár, mert 

tud várni, de nem tűrheti, hogy an- 
gol zsoldban álló elemek ócsárolják 

vagy provokálják. A legutébbi ese- 
mények arra mutatnak, hogy a jugo- 

szláviai németellenes megmozdulá- 

sok fokozódnak és a németellenes 

irányzat mindjobban kiéleződik. 

Minthogy mindezekről hivatalos köz- 
lés nem áli német illetékes helyek 

rendelkezésére. egyelőre nem tudják 

megítélni, vallom ecsupán a belpoli- 
uikai függő ellenőriz- 

hetetlen tulkapásokról van-e szó, 

vagy pedig ezek az események jugo- 

szláv vezető körök tudtával tör- 

ténnek,. 

Ne bántsd a magyart! 

visszaddta honvéd- 

zászlóinkat. Az egész ország kegye- 

lettel és a meghatódás könnyei- 
vel gondol az 1848-i hős honvédekre, 
akik vérüket áldozták a magyar nem- 

zet szabadságának, függetlenségének 
oltárán. Nem a gyávaság meghunyász- 
kodó tehetetlensége. nem az árulás 
aljas szándéka juttatta ezeket a zász- 

lókat az ellenség kezébe, hanem a 
sokszoros tulerő előnye, amely ellen 

hiábavaló volt a magyar vér minden 

áldozata. 

„Ne bántsd a magyart!" írták hős 

Oroszország 

adatoltt meég nékik, 

halál dicsősége 

magyar nemzedék áhitatos kegye- 

lete. Óh, vajjon kik szorították szi- 
vükhöz lelkük utolsó sóhajával eze- 

ket a zászlókat? Vajjon ki szoron- 

gatta véres kézzel ezeknek a zászlók- 

de megadatott a 

nak nyelét, ki csókolta a piros-fehér- 

zöld selymet utolsó csókjával. Ki 

volt az, aki utolsó féltő és aggódó 
tekintetével átkarolta zásztóját, hogy 

azután a kozák lovak patái a sárba 

és a vérrel áztatott földbe tapossák...? 

Irjuk mi is zászlóinkra: Győzünk, 

vagy meghalunk a hazáért! 
Hazánk szabadságáért. j.) 

Jelentkezés leventeoktatói kikép- 

zésre. Kolozsvár városi és járási ka- 
tonai parancsnoksága felhivja mind- 

azokat, akik akár a magyar, akár a 

román hadseregben mint karpaszo- 

mányosok szolgáltak és az ifjuság 

neveléséhez hajlamot éreznek, hogy 
jelentkezzenek leventeoktatói kikép- 
zésre. Kiképzésre általában 40 éve- 

sek és ennél fiatalabbak jöhetnek 

tekintetbe. Jelentkezés: Kolozsvár, 
Vármegyeháza HI. em. 88. ajtó. Vi- 

dékiek irásban: postafiók 203. cimre. 
Feltüntetendő a jelentkezésnél: 
Név. 2. Születési év és hely. 3. Szülő- 

anyja leánykori neve. 4. Foglalko- 

zása. 5, Pontos lakcim. 6. Karp. vi- 
selésre jogosult-e. 7. Mi volt az utolsó 
rendfokozata. 8. Románoknál 

(m. 

-
 

mi- 

lyen fegyvennemnél szolgált. 

nagyapáink zászlóikra az intést. 

„Győzünk, vagy meghalunk a ha- 

záért A győzelem mámora nem 
érnlényel majd részt velt a csend 

és minden eljöbendő 

lés földgáztelepeket átveszi a magya 

négy szakértőt 

Bányai Jánost választották eln 
kül az erdélyi gyé 

nosok. Az erdélyi borviz- és gyóg 

forrástulajdonosok gyülést 
Marosvásárhelyen. 

országgyü képviselő 

fürdők szövetségének 
kájáról számolt be, 
tára kimondották, hogy a gyógyfoi 

rástulajdonosok külön szakosztál 

ban alakulnak meg az erdélyi fi 
dők szövetségének kebelében. 
nökül Bányai Jánost, a neves e 

lyi geológust választották meg. El 
határozták végül, hogy három vagon 

borvizzel vesznek részt a budape 

nemzetközi vásáron. 

Megkezdődött a csendőrsorozás 
Székelyföldön. Oroszláni Endre dr 
országos főkapitányhelyettes a napok 

ban Marosvásárhelyre érkezett s 

megtekintette a város rendőrségi in- 

e.
 

Szé kelytöldön megkezdődött. 
Az összes erdélyi kőolaj-, asztal 

állam. Egy miniszteri rendelet nem 

Erdély területére is kiter- 
annak a törvénynek hatá 

mely a földgáz- és olajkutatást ! 
állami monopóliummá tette és a t 
működő telepeket állami tulajdonná 
nyilvánitotta. Ennek értelmében 
1941. 1-étől kezdve az ál ul 
lamra szállt át minden erdélyi olaj-M!/ 
aszfall. és földgázlelet tulajdona. A 
telepek értékét szakértők becslése 
alapján az eddigi (ulajdonosoknak 
megtéritik. A törvény ap 

Derna-Tatarosi Aszfaltbánya Rt. 

régiben 

jesztette 

lyát, 

március 

lepét a magyar állam már ál i 

vette. Az iparügyi minisztérium 

küldölt ki Dernára 
akik a további rendszeres kutatásra 
és a furások meginditására, ala 
mint a telepek korszerü kimunkálá 

sára üzemterveket fognak késziteni 

Az iparügyi kormányzat már a folv . 
évben másfélmillió pengős beruhá l 
zást hajt végre a telepen, amely 

egyébként 600 embert foglalkoztat 
A következő években Magyarorszás 
egyetlen nagy bitumenelőfordulás 

helyét tovább fejlesztik és ujabb te 
kintélyes á 

sét is anevkeze hegy az a arl



rnyéke fütésénél felhasználhas 
Rövidesen sor kerül még négy 

D erdélyi olaj- és aszfalttelepü- 
lami átvételére és megváltására. 

nél most folynak a telekkönyvi 

. ntják Marosvásárhelyem a ro- 

bk által elvitt szobrok talapzT- 

sok és előkészitő megbeszélések. p 

ez2iő, oldal. 

Szükség van a harmadik zsidótör- 

vényre! — mondo a Amntal fstván ABL AK 

államtitkár. Antal István államtítkár A Párisból Rivierára, a tem- 

nagy beszédben foglalkozott Ma goerpartra já áró syokorrmakot 
A kormány megszüntették. FPFompás. helyzetével. gyarország 

litib — mondotta az államtit- 
kár — két pilléren nyugszik: a kül- 
politikában a tengelybarátságon, a 
belpolitikában pedig a nép- és faj- 

Bövidesen pályázatot 
uralom éveiben 

Kossuth-szobor felállitá- 

msiki falu" épül az árvizsajtotta 

ak az árvizkárosultak 
ésére irányuló mozgatomba. 

nnytárgyalási 

ák, hogy ott összeállitsák és át- 

ák 

Kislakásokat 
. és Családvédelmi alap. 

dön. Az anyaországi árvizsze- 
m 
sétlenség hire a székely hegyek 

t is eljutott. A csiki székelyek, 
nem bővelkednek földi javak- 
elhatározták, hogy bekapcso- 

felsegé- 
Az 

élyi Párt 
etőijes fontos 

da asági Tanács 

bejelentést tett a 

legutóbbi kolozs- 

lésén A csiki székelyek elha-[ 

zták, hogy Csikban teljesen el- 
zitenek 70-80 faházat, ugyszin- 
az alapozásukhoz szükséges ter- 
sköveket s a kész alkatrészeket az 
usztult anyaországi falvakba szál- 

az árvizkárosultaknak. Csu- 
annyit kérnek, közöljék az ille- 

csek velük mindazokat az adato- 
amelyeket az Alföldön felálli- 

dó „Csiki falu" 

ismerniök kell. 
épit Kolozsváron a 

A ko- 

hirdetményt 
ki a kolozsvári fapiacon épülő 

p- és Családvédelmi alap kislaká- 

iparengedéllyel rendelkező 
Tkozók vehetnek részt. Az irás- 

ánlatokat április 5-én kell be- 
Kolozsvár ros mérnöki 

tkeze alapítottak, 

kségleteiket előnyösebben tud- 

ítani A hitelszövetkezet 
beleriesztették rók 

házainak méretei 

védelmen A tengelyhatalmak győ- 
zelme után a magyarság ujra betőlt- 
heti Középeurópában azt a törté- 

nelmi szerepet, amelyet az itt élő 
népek között megérdemel. A harma- 
dik zsidótörvényről szólva, az állam- 

utkár kijelentette, hogy a harmadik 
zsidótörvény tető alá kerül, mihelyt 
ideje elérkezik. A törvényre kétség- 
telenül szükség van és pedig azért, 
mert az eddigi jogszabályok végre- 
hajtásuk során sok tekintetben 
végrehajthatatlanoknak bizonyultak, 
de azért is, mert a zsidóság soha 

sem tanusitott kellő megértést a 
mérsékelt rendezés iránt. Uj szelle- 
miségre, uj erkölcsiségre és uj mód- 

szerekre van szükség. Az államtit- 
hangsulyozta, hogy az uj ke- 

szellemiségnek a nagy pá- 
alapgondolatát kell 

kár 

resztény 

pai enciklikák 
követnie. 

Százéves tudományos társulat. A 

Természettudományi Társulat a bu- 
dapesti Tudományos Akadémia ülés- 
termében tartotta meg fennállásának 
száz éves ünnepét. A társulatot ez- 

előtt 100 évvel azért alapitották, 
hogy a természettudományok leg- 
ujabb eredményeit közkinccsé tegye 

tagjai révén a természettudo- 

mány előhaladását szolgálja. A Ter- 
mészettudományi Társulat kitűzött 
céljához a legnehezebb időkben is 
hü maradt és a legsulyosabb politi- 
kai és gazdasági válságok idején is 
betöltötte nemes feladatát. Az ün- 

nepi ülésen a társulat elnöke meg- 
emlékezett Keletmagyarország és 
Erdély egyrészének visszatéréséről 
és emelkedett szavakban méltatta a 
történelmi esemény jelentőségét. 

AÁprilis 30-ig lehet letétbe helyezni 

a hadikölcsön kötvényeket. A hivata- 

y los lap legujabb számában miniszter- [3 

elnöki rendelet jelent, meg, mely a 

hadikölcsön kötvények bejetentésére 

előirt határidőt priis 30- e meg- 

lnhosszubbitja. 

lakkal színezett, mindem kéne 

lemmel felszerelt, nagyurak hasz 

nálatának szánt vomat volt. 

Bankemberek, kezyolmme urak, 

divatos szinésznők, államférfiak. 

tőzsdén meggazdagodott milliár- 

dosok utaztak ezem a vonaton, 

hüsülni és kártyázmi. szórakozui 

spekulám- 

sok és drága ruhákban pompázó 

hölgyek, fegyvergyárosok és föl- 

des urak voltak a kék lakkos 

vonat utasai. Pénz, az volt bő- 

ven, csekkel és bankókkal fizet- 
kmindent. A gyarmatok ter- 

meltek eleget, a benszülőtltek 

terményeit olesón vettk drá- 

gán adták, a szállítások 
szerűen bonyolódtak le. 
középeurópában 

munkanélküliség dühöngött, 

hogy Németországban nem volt 
kenyér és Magyarországot „bün- 

tetésből" szétdarabolták ezek az 
urak, csak azért, hogy az angol 
és francia tőkét felhasználhas- 

sál 

mániában. 
mind nem számitott! 

minden megszünt. Megszüntek a 

nagy üzletek, a kék lakkos vona- 

tok, a kártyázások. A rendet te. 
remtő és felelősségre vonó szel- 
lem Istennek hála, legtöbb he- 

lyen kikezdte már ezt az egész- 
ségtelen rendszert és talán mem- 

sokára eljön az idő, amikor kiki 

munkája után megkapija azt a 

legkisebb életlehetőséget, mely 

kiemeli világszegénység 

megalázó rabságából. C 3.) 

—
—
 

kerék pengőt küldött, továbbá Uj- 

ősről özv. esöeat Dánielné 5, Szitágyi 
Sándor 5. Gön Mihály Dani és 
ermán Tjé eAdbisr ól 3 pengőt. Ol- 

vasóink kövessétek nemes cselekede- 

üke 
Tavasz. Budapest fölragyog, virág- 

gal telik meg a napsugarak közt, a 

Mezőgazdasági Vásár egyik pavillon- 

jában fürge női kezek csavarják, töl- 

, 

Cuba-szivart, Cubának, a mesés. fü- 
szeres nyugatindiai szigetnek a va- 

rázsa száll a magyar levegőben, ezet 

meg ezer ajak közt füstölör a kelle 

Adomány. A árvizkárosultak felse- 

gélyezésére id. Nagy Sándor Haraszt- 

tik milliók kedvencét, a finom, illatos 

dmes Cuba-szivar. 



védjtik meg erdeimken a fzkárokról? 
A tavaszi hóolvadás után, mikor már az éltető 

napsugarak és a száritó bőjtiszelek gyorsan kiszárit- 
ják a mult ősszel lehullott Iveleket, az elhalt fű- 
féléket, valóságos tűzfészekké válik, különösen a 
fiatal erdők vastag talajtakarója. Egy könnyelmüen 
eldobott, még égő cigarettavég is kiszámithatatlan 
kárt jelentő erdőtüzet okozhat. 

Tekintettel arra, hogy az erdőtüzeknek csak el- 

enyészően csekély része keletkezik szándékos gyujto- 
gatástól, hanem túlnyomó részben gondatlanságból, 
az erdő őrizetével megbízott egyének tartsák szigoru 

kötelességüknek, hogy az ilyen tűzveszélyt rejtő szá- 
raz időkben megkétszerezett szorgalommal ügyelje- 
nek a rájuk bizott erdőterületekre, egy pillanatra se 
hagyják azokat felügyelet nélkül, 

esetén azonnal résen állhassanak. 
A legszigorubban utasitsák az erdőben foglala- 

toskodó munkásokat arra, hogy fölmelegedés vagy 
főzés céljából gerjesztett tüzekte a munkahelyek el- 

hagyása előtt teljesen kioltsák, aminek betartásáról 
minden alkalommal győződjenek is meg. 

Tiltsák meg a veszélyes száraz időkben a veszé- 
lyeztetett erdőterületen való járást-kelést még a kü- 
dönben megéengedett, vagy megszokott gyalogösvé- 
nyen is, ha máskép nem lehet, a községi előljáróság 
közbejöttével, a tilalom kihirdetésével, de őrködjenek 
a tilalom szigoru és pontos betartására i is. 

Ha a tűzveszélyes erdőterületen valami közleke- 
Mdési ut vezet át, az erdőőr különösen vásár, vagy 
egyéb nagyobb forgalom esetén tartózkodjék állan- 
dá an az út tájékán, mert ilyen alkalmakkor szoká- 

sos beszélgetések. vitatkozások közepette, vagy egy- 
egy beszeszelt atyafi meggondolatlan cselekedete 
lehet okozója az erdőtűznek. 

Nagyon megkönnyíti az őrszemélyzet munkáját 
az, ha a veszélyeztetett erdőterületen, vagy annak 
közelében egy olyan kimagasló pont van, ahonnét az 
egész veszélyeztetett terület könnyen belátható. A 
veszélyes napokban állandóan ott tartózkodva, élén- 
ken figyelve, a Temrövidekb úton elérheti az esetleg 
keletkező tüzet. 

Ha az erdőterületet vasutvonal szeli át, vagy 
annak szélén van a vasutvonal, tegye kötelességévé 
az őrszemélyzet azt, hogy minden vonat áthaladása 
után azonnal portyázza le a vasutvonalat, hogy az 
ecsetleg keletkezett erdőtüzet elolthassa, esetleg a 
szükségesnek mutatkozó teendőket elvégezze. Hasz- 

ros óvintézkedést teszünk azzal, ha a vasuti vonallal 
rárhuzamosan 4-5 méter széles védőpásztát létesí- 

a keletkező erdőtűz továbbterjedését. 

hogy tűzveszély 

a községi előljáróságot egy megbizható küldönccel a 

égett vagy nagyon megperzselődött fák állva ne kor 

erdőtűz, 

tünk. Ezen minden éghető anyagtól gondosan tiszt 
tartott védőpásztával megakadályozhatjuk azt, 
a mozdonyokból kikerülő szikráktól keletkezett 
továbbterjedjen. 

Ezeket a föntebb vázolt óvintézkedéseket n 
csak a koratavaszi száraz időkben foganatositsuk, 
a forró nyári aszályos időkben is, mert ilyen idők 
is keletkezhetnek veszedelmes erdőtüzek. 

Az erdő őrizetével megbizott egyén az ilyen v 
szélyes időkben tartson magánál készenlétben egy 

erős vesszőből készült seprőt és egy kapát, mely 
segélyével sokszor könnyűszerrel megakadályozhat 

Ha azonban 
tűz színhelyére megérkezve azt látná, hogy a tűz t 
vábbterjedését vagy eloltását nem képes egyed 
meggátolni, iparkodjék a legsürgősebben a legköz 
lebbi emberlakta helyre segitségért, egyben értesit ! 

erdőégésről, melynek kötelessége a törvény értelmd 
ben a lakósságot a tűz elfojtására kirendelni, az es 
leg szükségesnek mutatkozó intézkedéseket megten 

A leégett erdőterületet vizsgáljuk meg szal 
szerűen, hogy milyen mérvű a kárositás. Ha az erdd 
tűz valamely korosabb, durva, vastagkérgű lomberdd 

ben volt és nem volt az erdőtalaj bőséges lombalon 
mal födve úgy, hogy azon a tűz csak átfutott, nen 
voltak a fák hosszabb időn át a tűz megsemmisit 
hatásának kitéve, úgy azok esak elenyészően ecse 
kély kárt szenvedtek nines ok az emberi beavatka 
zásra, még abban az esetben sem, ha az erdő föluji 
tása természetes uton: önvetődéssel történik is s 
fölujitás csak hosszabb idő mulva terveztetik, mert 
futótűz következtében elpusztult fiatal csemeték pá 
évi makkterméssel pótoltatnak. Másként alakul azo a 
ban a hely zet, ha olyan erdőben volt a tűz, melybet 
vékonykérgű fanemek (bükk, gyertyán) állanak 

vagy pedig olyan vastag lombtakaró födte a termő 
talajt, hogy a hosszabb időn át tűzben állott fáknal m 
vastagabb kérge is megégett, vagy olyan mértékber 

perzselődött meg, hogy azoknak életben maradásáho 
nem lehet Teményünk Ebben az esetben, hogy a meg, 

hadjának el, ne válljanak 1 vehetetl ,kény 

telenek vagyuk azokat tőre vágni, hogy az íg gy a föld. 
szinén levágott, még sarjadzóképes korban kráze 
fák tuskóiról új erdő keletkezhessék 

Ha olyan fiatal, 1-10 éves koru erdőben volt a az 
melyekben rendszerint dús avar és loml 

födte a termőtalajt, a fiatal még vékony e simakérgű 
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jakra, előáll a 
nben 

:- fává növekedhetik. 

A 

ukorta vetőmag-hiány leküzdése 

a érdekében. 

z Erdélyi Párt gazdasági bizott- 

m mM a vetőmag-kukorica kérdésével 

oglalkozott. Erdély mezőgazdasá- 

ma nézve rendkivül sürgősen meg- 
mandó feladat a jóminőségü, korán 

vetőmag-tengeri 

A mul! 

mellett a 

és jól csirázó 

ében való biztositása. 

kedvezőtlen 

orica Erdély 

ően nem érhetett be. 

olt termés a decemberben beál- 

nagy hidegek következtében 

ugyis elégtelen csirázóképességét 

egtöbb helyen csaknem teljesen 
ztette. Az anyaország sem ren- 

mMkezik elegendő mennyiségben 

korán érő kukoriea-felesleggel, 

leg kukorica-minőséggel, mely- 

Erdély kukorica-vetőmag szük- 

e fedezhető lenne. A gazda- 
bizottság szerint rendkivül fon- 

időjárás 

legnagyobb 

A vizesen 

részén 

gazdáink idejében 

Hapitsák és az igy felkutatott 
élelő vetőmagkészletet a szük- 
t szerint gazdáink részére vető- 

céljaira szétosszák. A bizottság 

tartja, hogy a föld- 

minisztérium a kuko- 

hatóságilag ren- 
el. Ugyanakkor számba kell 

i a vetőmagnak alkalmas kész- 

et, hogy az arra szoruló gazdák 
ne szenvedjenek. 
az EMGE-t, 

fontos iztatás ke 

áj sar ak törhessenek elő. Ha azonban a negézett 
sa jakat és emtéket állva hagynók, a föl 

kéett fiatal fák lassanként kiszáradnak 
nak s a korhadás átterjed az ujonnan keletkezett 

bélkorhadás már a fiatal fában is, 

n a földszinén síma felületű váglappal eltávo- 
e fiatal fa csakhamar beforrja a keletkezett sebet, 

fenyőfélékből álló leégett erdő megmaradt fa- 
agát tekintet nélkül annak korára, kérv slemak 

—-—-—öiúc-—————— 

és gazdák javát 
tékben elősegitik a cukorgyártás fo- 

oskozását, 

fákat is. 

kérdésére és a falvak vezetői min- 
den erejüket vessék latba, hogy a 
gazdák a csiráztatást a legrövidebb 

időn belül hajtsák végre. 

Különvonatok az Országos 

Mezőgazdasági Kiállitásra 

Az Országos Mezőgazdasági Kiálli- 
tásra a rendes vonalokon nyujtott 
kedvezmények mellett egyéb előnyök 

is megkönnyitik az utazást. Nagyon 
sok különvonat fogja lehetővé tenni 

a Budapestre kényelmes uta- 

zást. 

való 

Előleget kapnak a cukorrépatermelők 

A kormány rendeletet adott ki a 

cukorrépatermeléssel és a cukor- 

gyártással kapcsolatos, egyes kérdé- 

sek szabályozásáról. A cukorrépa 
árát az előző évi 2 pengő 80 fillér 
mázsánkénti árról 3 pengő 380 fil- 
lérre emelték fel. Az ár tehát má- 
zsánként 1 pengővel javult. Ezenki- 
vül azok, akik folytatólagosan fog- 
lalkoznak cukorrépatermeléssel és 

szállitással, még külön 45 fillér ár- 
kiegészitést kapnak mázsánként. El- 
rendelte a kormány, hogy a gyárak 

a cukorrépatermelőknek katasztrális 

holdanként 140 pengő előleget fo- 

lyósithatnak. 

Fontos intézkedés, hogy idén a 

cukorrépával bevethető terület nem 

esik korlátozás alá. A gyárak bármi- 

lyen mennyiségü cukorrépa termelé- 

sére köthetnek szerződést a gazdák- 
. 
Az intézkedések amellett, hogy a 

szolgálják, nagymér- 

Székelyföldön 

hiány 

e 217. oldal. 

vasyunk gyors tempóba levágni és hasznosítani, mert 
a fenyőféléknek nincs sarjadzó képessége, tehát 
már csak az eléggé költséges újratelepítéssel vagyunk 
képesek uj erdőt nevelni, létesíteni. 

pontból is tanácsos, sőt szükséges is a leégett fenyő- 
erdők faanyagát minél előbb eltávolítani a leégett te- 
rületről, mert az égés következtében, ha még némi 
életképesség mutatkozik is a fákban, azok csak siny- 
lődnek s az ilyen sinylődő fákat megtámadják a kü- 
lönféle szú-félék, 

komoly veszéllyel f g g 
fenyőerdőket is. Ugyanis, ha ezek a szú-félék nagyon 
elszaporodva, nem találnak életük föntartásához és 
szaporodásuk biztosításához alkalmas beteges, siny- 
lődő egyedeket, úgy megtámadják a legegészségesebb 

ott 

Abból a szem- 

melyek ott gyorsan elszaporodva, 
vegetik a kornyékbeli egészsé 

Kleiszl Gyula. 

Az erdélyi szénatelesleg értékesitése. 

Az Erdélyi Párt gazdasági bizott- 
ságának 
megvitatta a legsürgősebb mezőgaz- 

dasági kérdéseket. A bizottság egyik 
legfontosabb feladatnak tartja az 

egyes erdélyi megyékben, főleg a 

felhalmozott tekinté- 
lyes szénakészletek értékesitésének 
megoldását. Csik- és Udvarhely- 

megyékben, a Mezőségen, Bánffy- 

hunyad környékén, Beszterce és 

Máramaros vidékén, becslés szerint, 

körülbelül kétezer vagon szénafeles- 
leg mutatkozik s azt a közlekedési 

nehézségek miatt, főleg a Székely- 

földön nem tudják kellőképpen ér- 

mezőgazdasági szakosztálya 

tékesiteni. E nagymennyiségü széna 

fontos nemzetgazdasági értéket je- 

lent, különösen most, amikor az or- 

szág egyes részeiben takarmány- 

mutatkozik. A gazdasági bi- 
zottság megkereste az Erdélyi Ma- 

Gazdasági Egyletet és felkérte, 

utján irassa össze a 
gyar 
hogy szervei 

visszacsatolt keleti és erdélyi ország- 
részen lévő szénafeleslegeket, to- 
vábbá megkereste a katonai hatósá- 
gokat, amelyek hajlandók bármilyen 
mennyiségü széna átvételére, ha a 
lelőhelyet bejelentik. 

KoOSsUTH LAJOS MONDJA: 

Lehetetlen nem hinned, hogy 

bármiben különbözzenek is a 

vélemények e hazában, a haza 

pecsületének, a haza önállósá- 

gának, a haza szabadságának 

feláldozni, 

nyájunkkal közös. 
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Hogyan szaporitjuk 
a gyümölcsiákai? 

Hakat csak A nemes amal Alma. 

oltással, i 

zül azonban a rk doucin- 
és a törpefák paradicsomalma ala- 
nyailt ivartalan úton, feltöltéses buj- 

tássai szaporitjuk. A gyümölcsfák 
alanyait ma általában az egész vilá- 
gon inkább ivartalan úton igyekez- 
nek szaporitani, aminek a magról 
nevelt csemetékkel szemben nagyon 

sok az előnye. Hazánkban ismeretes 

egy almafajta, az Orbai alma, mely 

feltöltögetéses bujtással és dugvány- 
ról is szaporiiható. Az Orbai alma 

ti öntözésből és talajporha- 

nyitásból áll. 

A ribiszkét és köszmétét feltöltő- 
getéses bujtással is szoktiák szapori- 
tani. A szaporitandó tövet 1-2 idő- 
sebb vessző meghagyásával, a föld 
felett visszametszük, minek követ- 

keztében a tő igen sok fiatal hajtást 
hoz E hajtásokat junius hó folya 

mán porhanyó földdel feltöltögetjük; 

A baromfienyésztés fejlesztése. 

A földművelésügyi miniszter e 
lyes intézkedéseket tesz a kisgazd 
ságok jövedelmének fokozására, k 
lönösen a baromfitenyésztés fejle 

ban, 

marák, a Baromfitenyésztők Ors 
gos Egyesülete, vatasrint a különbö 

vettek részt. a föld alá került hajtásrészek őszre 

meggyökeresednek. 

Málna szaporitása. A málnatő győ- 

kereiről igen sok sarjat nevel. Mű- 
velés közben e sarjakat ki szoktuk 

kapaln nehogy a telepet elsürüsitse. 
esetén ezeket a sarjakat erőteljes lé hosszuéletü fa, 

igy az almafa alanyának, a magról 

nevelt alanycsemeték helyett, jól 

használható. 
Körte. Nemes adtá sinkis oltás- 

sal és Al 
nyai közül a törpefáknál használa 
tos birset, magvetésen kivül ere dmé- 

nyesebben tudjuk a feltöltéses buk 

tásról, sőt 

Szilva. Bendszerint csak oltással 
és szemzéssel szaporitjuk a nemes 

fajtáit. A Besztercei szilva azonban 

gyökérsarjakat nevel, melyek az 
anyanővényről megfelelő gyökérzet- 
tel elszedve, ugyanolyan nemes gyü- 

mölcsöt teremnek, mint az a fa, 
melynek gyökerén fejlődtek. A győ- 
kérsarjakról nevelt Besztercei szilva 

s
 

azonban nem nevel olyan életerős 
fát mint a ma elterjedt alanyokra 
oltott. 

Dió, mandula, mogyoró magról 

mevelve az anyanővényhez hasonló 
gyümölcsőt hoz, mégis a mandulát 
oltjuk, mig a mogyorót többnyire 
bujtásról szaporitjuk. 

Ribiszke, köszméte. TLeginkább fás 

dugványról szaporitjuk. Ősszel a 

beérett egyéves vesszőket az anya- 
tőről leszedjük és 15–20 cm. hosz- 

szu dugványokra feldaraboljuk 

ugyhogy az alsó melszési lap köz- 
vellenül az alsó rügynél legyen. Az 
igy elkészitett dugványokat jól elő- 

készitett földbe 30-40 centiméter 
távolságu sorokban egymástól 6-8 
centiméter távolságra földbe he- 

lyezzük A dugványnak csak a leg 
Melső rügye marad a föld felett. A 
Kkövetkező év folyamán az igy földbe 
került dugványok meggyökeresednek 
és a földteletti rügyekből 
mevelnek. gy kezelésük a szük- 

hajtást 

meghagy juk és ősszel, vagy tavasz- 

szal, mint gyökeres sarjakat, kiszed- 

jük és új telepitésre felhasználjuk. 

Milyen talaj való konyhakerinek? 
A talaj legyen meleg, mert az ilyen 

serkenti a növényzetet fejlődésre. 
Televényes, tartalmazza mindazokat 

az ásványi tápláló anyagokat, me- 
lyekre a növényeknek szükségük 

van. Nedves, de azért izáteresztő 

rányos Károly államtitkár elnök 
jelentette, hogy a földművelés 
miniszter mindent elkövet a baromft 
tenyésztés fejlesztésére. Rámutattal 
arra, hogy fejleszteni kell a baromfi 

keltető telepeket, 
előadásokat ki kell bőviteni, a ván 

dorszaktanácsok működési 
tét bőviteni kell. 

az ismeretterjesztő 

terülel 

A jó cazda kömnyvel 

Növényvédelem és Ker tészet' 
Könyvtárának képes oktató könyvei 
egyetlen gazda sem nélkülözhett: 

T. A szőlő, gy ümölcsös, 
rágyázása, 1.9 

mélyrétegü és laza összetételü. A 

kavicsos altalaju földek rendszerint 
laza összetételüek, de ezeket nem 

győzzük öntözni. Mielőtt tehát 

gyobb munkához látunk, ajáulatos a 

megszerzendő és művelendő területen 

egypár próbaásást végezni. 
A legjobb konyhakerti 

amelyik már 10-20 éven át művelés 
alatt állott. Évente jó mélyen fel 
volt ásva és szorgalmasan meg volt 

trágyázva. Gyeptörések is alkal- 
massá tehetők konyhakerti földdé: 

ezek porhanyósak áteresztők lesznek 
és igy termékenyek is, 

A miniszterelmök nyilatkozata 
a tagositás szükségességéről. 

GCróőf Teleki Pád miniszterelnök meg- 
állapitotta, hogy folynak a munkála- 
tok a tagositás kérdéseinek megol- 
dására A miniszterelnök kijelen- 
tette, hogy 1960 községben kétmillió 
katasztrális holdat kell tagositani. A 
lagositás államilag fog történni és 

rövidesen megkezdődik. 

na- 

föld az, 

Gyümmölcsfálkról 
alma, körte 3-4 éves 1 drb 70- 380 filér. 

Szólőolivámv 
és Bertandieri 2 éves gyökeres vesszőkrő 

érjen árjegyzéket. 

S z cs s telep. Bikardiószeg, 16. 

3. Ribiszke, köszméte, eé 

móca termesztése. 120 Peug 

4. Törpegyümölesfák és akfk 12 

Pengő. 

5. Kajszi, cseresznye és 

mesztése. 1.20 Pengő. 

e Körte termesztése 1.20 Pengő, 
Gyümölcsták nyesése. 120 Peng 
s Dió, mogyoró, mandula termesz ! 

tése. 120 Pengő. 

9. Őszbarack termesztése. 1.20 Peng 

10. Alma termesztése. 1.20 Pengő, 

11. Szilva termesztése. 120 Pengő. 

12. Szobanövények. e 

18. Sziklakert. 1.20 Pen, 

eng 
15. Virágos kert. 1.20 Pengő 

16. Szőlő, must, bor. 120 Pengő. 

17. Szőlő metszése. 1.20 Pen 

zása. 1.20 Pen 

1.20 Peng 

1.20 Pengő. 

21. A k kártevői. 120 e 

1. z Gy 

engő. 

ölcsfák átoltása. 120 Pengd 

14. aláditák etáséges kertje. 1.2 

18. Elés zöldség házi feldola 

19. Folyékom gyümöles készítós 

20. vröles zöldség a konyhába k 

meggy tel iá 

28. Szőlő kártevői. 120 Pengő. 
24. Gyümölesfák betegségei. 120 P. 

termesztése. 4.– Pe 

Megrendelhetők az Összeg elő 
beküldésével portómen ntesen 

utánvéttel: 
Nyomdai 
Brassai-mtca 

g
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ogyoróbokor szaporitása 

bujtatással. 
nek előnye a magról való sza- 

issal szemben, hogy a szapo: 
teljesen megőrzi az anyatő 
tulajdonságait. Két eljárást 

nagyon hajlékony tőhajtáso- 

a földön és kövekkel megterhelve 
csak nyáron akkor földeljük be, 
amikor a rügyekből fakadó és füg- 
gélyesen fölfelé növő ágacskák 
már arasznyira megnőttek. Ennek 
előnye a másikkal szemben az, hogy 
egy-egy tőhajtásról annyi szaporu- 
latot nyerünk, ahány rügyből 
ágacskák fakadtak, mig az első el- 
járásnál a tőhajtások csak egy-egy 
szaporulatot eredményeznek. Kö- 
vetkező tavasszal a meggyökerese- 

régig vizszintesen igazitjuk el 

nam zünetel a terményiorgalom. 

kölönböző korlátozó rendelkezé- 
a gabona- és ter- 

piac forgalma csaknem teljesen 

etel. Csak a szabadforgalmu 

k iránt mutatkozik érdeklődés. 
Mnösen egyes vetőmagvak for- 

a élénkült meg. 

hivatalós árak egyébként a kö- 
szők: 

za 24, rozs 20, sörárpa 25-27, 
rmányárpa 21-22 pengő má- 

Mként 

nyvel 

özhek 

Sertésárak Budapesten. 

fegsertés 148, középminőségü hi- 

154, elsőrendü hizott sertés 

166 fillér élősulyban kilónként. 

Magyvak és hüvelyesek ára. 

35.- Szójabab: 31.50. Mák: Kék 
255-260. Borsó: Viktória 51.20. 

essz 41.20. Bab: Fehér gyöngy 
fehér hosszú 47.20, sopronkör- 

i 49.20, fehér lapos 47.20, dunán- 

és szatmári 49.20, dunai á42.20, 

ntuli 41.20, felsőmagyarországi 

gömbölyű fürj 48.20, hosszú füri 

vegyes 37.20, barna 39.20, ke 

penese: Nagyszemű 63.20, ké 

kisszemű 41.20. Tcernamag: 

fehérbárcás 600, nyers 

heremag: Őlomzárolt 
nyers arankás 240. 

ny: Tavaszi 38.— Csihagfűrt: 

Cirokmag: 
répaszelet: 12-, 12.50. Ta- 

–. Oirokszalma: 

középmin. 45-50, 

138-14. Dió: 

Finom búzakorpa 16. 60. 

les: Fehér 46.—-, vörös 44. - egyéb 

Re epce: Káposztarebce 40.— 

aforgó: 30- Lenmag: 50-. Tök- 

dett szaporulatot az anyatőről le- 

Hogyan is nevezhetné másként a 

gazda a rádiónak az elmult hó végén 
tett azt az örömteljes közlését, hogy 

március 3-tól kezdve minden Buda- 

pestre felhajtott 130-160 kg. élősulyú 
mangalicasertés után a kisgazda, aki- 

nek az állat legalább 3 hónapja birto- 

kában van, 15 pengő, továbbá minden 

ki fel 
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metszve egy évig kerti ágyon gon- 
dozzuk s azután állandó helyére ki- 
ültetjük. 

ültessünk kerti szedret! 

A kerti szeder telepítése ugy tör- 
ténik, mint a málnáé. Minthogy 
azonban a szeder erősebb növésű, 
nagyobb, mint a málna, 2 méter sor- 

és 1 és fél méter tőtávolságra kell 
telepíteni. A szeder sűrű, tüskés 
szára áthatolhatatlan sövényt alkot. 
Vannak a szedernek futó fajtái 1s. 

—— ——— 

Légből kapott örömehir 
a hizlalást gyorsítani, úgy most való- 

ban nagy érdeke. Nem élünk takar- 

mánybőségben, gyorsan kell tehát 

hizlalni, hogy a megkövetelt élősúlyt 

a szokottnál jóval gyorsabban érjük 

el s ezáltal nemecsak takarmányt ta- 

karitunk meg, hanem sokkal gyorsab- 

ban jutunk az árkiegészítéshez. A 

sgazda vagy hizlaló ugy el- 

tételek mellett, 160 kg-nál magasabb 

sulyú állat után 20 pengő külön ár- 

kiegészítésben részesül. 

Folyó hó 11-től kezdve még nagyobb 
öröme lehet gazdáinknak, mert az első 

csoportban 130-150 kg. súlyú zsirser- 

tés után 20 pengő, 151-160 kg. után 25 

pengő és ezenfelül pediz 30 pengő az 

árkiegészítés. 

Ha valaha érdeke volt a gazdának 

a fenntartó takarmány csökkentésével 

visszajött befektetés és 

hozzá még a külön árjutalom birtoká- 

ban, gyorsabban lehet a pénzt haszno- 

san forgatni. 

Hogy mindezt elérhessük, hizóink- 

nak naponta néhány fillérbe kerülő 

Pekk és Futort kell ételébe belekever- 

nünk, amivel teljesen elérjük a ki- 

vánt ecélt, sőt a hizlalás alatt gyakran 

fellépő étvágytalanságot, feszítőmei 

nést, ágot, lesántulást is távol- 

tartjuk, vagy gyorsan megszüntetjük. 

PEKK-et 

HOGY GAZDÁM ELŐBB JUSSON HOZZA 
A 20-30 PENGŐS ÁRKIEGÉSZITÉSHEZ 
ÉN NAPONTA NÉHÁNY FILLERBE KERÜLŐ 

S HÓNAPOKKAL ELŐBB ÉREM EL A JUTALMAZÁSI 
SÜLYT, MINT NEMPEKKEZETT KARTÁRSAIM 

Mag y ar Né ép dijtalan felvilágositást ad a beszerzés helyéről. 
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A magyar nemzel verses története 

sSzZENT CÁSZLÓ HAcAÁCA 
Népe sorsát László jól szívén viselte, 
4tyja volt népének, nemcsak fejedelme. 
Két kézzel vezette egyenes ösvényen, 
Hárben, dicsőségben nem érhette szégyen. 

Messzi határon túl elfénylett a neve, 

Népe méltán boldog tlehetett is vele. 
Magyarok királya, hős, keresztény tovag: 

Ily szókkat fonta őt körül a hódolaé, 

s amikor hárül jött, hogy a pogány hordák 
Krisgtus szülőföldjét égetik, raboljálk, 
Keresztes vitézek élére ki állna? 
Csak Szent Láseló állhat, magyarok királya. 

Am az örök Isten másként intett nekt, 
S kEardját hős kezéből akkor ejtette ki, 
Mikor a szentföldet pogánytól elvennt. 
Keresztes had élén el készüle menni. 

Boldog teste porlik Várad városában, 
De áldjuk, csodáljuk őt halóporában, 
S ha nemzetümk fölött vésefelhő sötétül. 
őt, a hőst, hatalmasi hávjuk segítségül... 

EBúmdaarggyalás 
Marci új irkát vett. A kezében hozta, hogy össze 

ne gyűrödjön. Az irka sárga volt, mint a citrom. A 
keze piros volt, mint a mályva. Az orra is piros volt: 

kicsipte a hideg. 
Már közel járt az idő a ke őrához, amikor Marei 

az iskolába ért. Bizony étellel töltötte el 

az időt. Sietve jött pedig. a nagy vászontarisznya 
ide-oda lébálódott a térdén; s az új csizmácska sza- 
porán kopogott. A dombon csuszka van. Hogy hama- 
rább leérjen, nekifutott. A végén egyet hemperedett 
(a havon s bizony a levegőbe rűgott. De az irkának 

mzerencsére nem esett baja. 
Az iskolában halk zajgás van, amikor Marci be- 

Ródul. Mindig igy szokott lenni a tanítás előtt, A 
gyerekek beszélgetnek, mint az emberek, komolyan, 
fréfásan, a dolgok szerint. Mindenki beszélhet a kö- 
rülötte ülőkkel, csak kiáltania nem szabad. Aki kiált, 
annak nevét TIstenes Tmre fölírja a táblára. 

Marcinak a második padban van a helye, Kószó 

ancsi mellett. Jancsi is hétesztendős fiú. Eleven kis 
barna gyerek. Mindig licseg-locsog a szomszédjaival, 
hol az előtte ülővel, hol a mögötte ülővel. Még mikor 

csendesen kell ülnie, akkor is könnyebb a lelkének, 
na a lábát rázhatja, vagy ha a rátekintőnek a szeme 
közé kaffant, mint a kutya szokott kaffantani a 
Mégyre. 
De éppen azérti is ül Marci mellett Marci komoly 

ngodt vérű. Ha sohase szólna, azt lehetne vélni. 

mindent tud, mint a pispök Nem tud pedik 

Hát Marci beül a padba. A nagy bárányi 
gatyakot begyűri maga elé. A kis zömök tintásü 

leoldja a madzagról és a padra állítja. Odaállít 
új sárga borítékú irka fölé. Aztán belenyul a 
tarisznyába, s kiemel onnan egy táblát, egy 

fanyelű bicskát, egy könyvet, egy birsalmát 
tekeres madzagot. Végül már könyökig nyúl a 
nyába s még az ott maradt szerszámok közül 

tollszárat kotor elő. 
A tollszár vasában farral kifelé áll a réztel 

rántja s rátűzi a vasra. 
A készülődések alatt hárman is elkapják el 

új irkát és megnézik. Ilyen Zrínyi Miklósos irk 
elég az iskolában, de azért megnézik. Zrínyi M. 
is megnézik, az egyszeregyet is megnézik. Meg 
sák, hány levél van az irkában, pedig soha sin 

kevesebb, se több hatnál. 
Marci mind a háromszor visszurántja az ir 

Utoljára kapja a nagy birsalmát, ráteszi. A b 
almához már nem mer senki se nyúlni. Az már 

ragot keltene. Annak nebántsd a neve. 
Marci a foga közé veszi a tintásüveg aszólé jálla y 

egyet csavar az üvegen. 

A szomszéd mindeddig a padon térdelt, s a 
götte ülő leánykával valami etvesn esmét 

gyalt. A csere elvégződött. Jancsi megferdult. 
felen fordult, ahogy szokott. A dugó éppen ak 
cuppaunt ki az üvegből. Jancsi megtaszította Ma 

A tinta kilottyant. 
Marci visszahőkölt és kikerekedett szenm 

szinte dermedten bámult az irkára, az almára, 
a tarisznyára: Az üveg tartalma azon a három M 
gyon folydogált. Az irkán fekete Balaton, az alr 
fekete gyöngy. A tarisznyán fekete Tisza, D m 

Dráva, Száva. Csöpög mind a négy folyó a padl k 
A következő pillanatban lobbot vetett a M. 

szeme s úgy teremtette képen a Jancsit, hogy a az 
gény majd kiesett a padból. k 

Én éppen akkor léptem be az iskolába. 
A gyerekek fölkerékedtek és dícsértesséket k g 

tottak. De az arcokon a káröröm ragyogása, izgal 
és kérdés látszott. Hátul egy leány a szájára tmi, 

kezét, hogy a mosoly gását eltakarja. 
Mert a pofont mindnyájan látták. S azt is lát] 

hogy az én két szemem a két gyerekre szegezől 
Marci sápadt, Jancsi piros. Az iskola csöndélk 

visszafojtott izgalomtól. 

A szavamat lesték. T 
A pofozkodás nagy bűn. Az emberi arc sz 

A pofozkodás polgári szentségtörés. 
— Spongyát! – szólaltam meg végre hideg 

galommal. Istenes Imrének mondtam ezt. Tsten hi 

tábla mellett ül. Legközelebb őhozzá van a spon 
— Töröld le a tintát arról a fiúról. 

Istenes a nagy csöndességben letörülgette 
irkát, a padot, a tarisznyát. A birsalmán is vé 
húzta a spongyát. Aztán meglátta, hogy a Ja 

eresény semmit, oak éppen a szeme okos. odatörült. Több rákenődett mimnt araénnyi m t 
homlokán is van egy babszemnyi folt, A srobe 



or újra megszólaltam: 

hogy tárgyaljuk a cselekedetüket! Értetted, 

ártont Értetted, Kószó János1 
Értettem – felelte búsan a két bűnbeesett. 

omoly és szótlan maradt mind a kettő egész 

.A kezüket soha buzgóbban nem fonták 
a mellükön a magyarázat alatt és soha jobban 
igyelmeztek. Mindössze egyszer történt a szá- 

is ideje alatt, hogy Marci belenyúlt a tarisz- 

jába és kivette a birsalmát. 
nmel és ugyanolyan komolyan megnyalta. Az- 

visszadugta a tarisznyájába. 

Eetefelé elbocsátottam a gyerekeket. Csak a két 

ös maradt ottan, meg két leányka. A két leány- 
az iskolát kellett söpörnie. Sorrendben söprik 

[dennap az iskolát. 

A kapuban útnak eresztettem a gyerekeket s 

ét pereig ott maradtam: beszélgettem a jövő- 

őkkel. 

Mikor bemegyek a szobába, s pipára gyujtok. 

or jut eszembe, hogy két rabom is van. 

Nézek az iskolába, hát ott ül a két bűnös a pad- 

g kavargó porban, tárt ablak, tárt ajtó között, 
onfővel. Mind a kettő a helyén ül szótlanul, a 

iket a mellükön összefogva. Az arcukon gondol- 

és aggodalom. 
— Gyertek be a szobámbal 
Bekocognak. Mind a kettőn a térdig érő vászon- 
sznya. A Marci tarisznyájában dudorodik a birs- 

a is. 

Leülök egy székre. A két gyermek egy inté- 
e elém áll. Állanak előttem olyan arccal, amint 

trok szoktak az akasztófa alatt. 
—– Hát Nagy Márton: te beszélj először. 
agy Márton hebegve elmondja, hogy új irkát 

és hogy Jancsi meglökte a tintásüveget. 

Azzal megáll. 
— Tovább. Még nines vége. 
—– Hén aztán.. hén.. aztán.. pofon. h. 

m... 

Most már beszéljen Kószó János. 
Kószó János valamivel nyugodtabb. Csak az 
mozog, meg a szemöldöke. Már bizonyára sok- 
an átfontolgatta az esetet, s a maga bűnét sok- 

kisebbnek tudja, mint a Marciét. 

Nem láttam, hogy izé.. mit csinál Marci — 
dja ártatlankodva. - Csak ahogy rvsferulm 

kődött. 
Ha tudtad volna, hogy tinta van a kezébene 

Dehogy. 

No, Nagy Márton! Bűnösnek vádolod-e még 

ereb 
r tetted-e, e Bolen váguadi 

ügynek komolyságán és ünnepiségén mit sem 
tt. 

Ez a két fiú tanítás után itt marad. Most nincs 

Megnézte komoly 
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Erre nem felelt azonnal Egyet nyelt, azrán 
megint egyet nyelt. A szó nem jön. 

o1 
Könnyező szemmel feleli: 

—– Nem h. 

— Tudod-e te azt, hogy nagy bűnt eselekedtél? 
Tudod te azt, hogy a ember arca a lélek virágal Aki 
az arcot megüti, a lelket üti meg. A lélek pedig Is- 

tentől való részünk; örökkévaló! 
A fiú szeméből könnyek görögnek. 
A szavakat aligha értette; de a hangnak is vam 

értelme, mikor a hang a szívhez szól. 

— Bánod-e, hogy ezt cselekedted? 

— Bánom h. 
— Hát ha bánod, csókold meg ott, ahol megütöt- 

ted. 
Jancsi odafordítja az arca jobbfelét. Marci bűn- 

bánattal megcsuppantja. Aztán megint állanak vá- 
rakozó szemmel, de most már nyugodtabban. 

— Haragszol-e még Jancsi Mareirat? 
— Nem haragszok – feleli a fiú csendesen. 
— De ennek most nincs tintája. Megfelezed-o 

vele a magad tintáját? 
– Meg. 
– Hát akkor elmehettek. 

Az ablakon utánuk néztem. Kint a havas kocs- 
úton csöndesen ballagtak egymás mellett. A dombon, 
a keresztnél Marci megállt. Belenyúlt könyékig a 
tarisznyába. Jancsi is megállt, s várakozón nézte a 
murnkálatot. 

Marci előmunkálta a tarisznya aljából a nagy 
birsalmát, meg a bugylibicskát. Az almát kettévágto. 
Odanyujtotta a felét Jancsinak. 

Gárdonyi Géza. 

A TADASZI SZÁNTÁS 

A hó eltünt. Párásva moccan a rög... 
A hegyeken felszakad a köd... 
Napsugárban fürdik a völgy... 

A gaeda fogja az ekét, 
És hála tölti el szívét, 
Mág a pecsirta zengi énekét. .. 

Hoalkan zsongva zenél a szél, 
Zsendülő fű, lopva kikél... 
A föld felébredt, újra él... 

Fekete testét tépi az eke, 
Göröngyét csókkal hinti nap heve... 
És mosolyog rá Isten kék ege... 

Tövetlen hittel, töri az ugart, 
Es lelkébe virágzik három gyérekaro, 
S még földjét nézi jövőt-mérő azemmel... 
Nem a gazda szánt, henez az Ember. 

Nemes Nagy Mórha 



Kinai per. z koztetó 

A kemencegyártásnál is felhasz- 

nálják ezt a festéket, különösen ha 

A vizsgálat előtt 

befestik a szinvál- 

hogyan melegszik. 

az egész kályhát 

Egy előkelő kinai örök 

folytatott. Jogigényét egész a tizen- 

negyedik századig 

családi okmányokkal 

A pereskedő kinai 

vezette vissza és 

igazát hiteles 

támasztotta alá. 

kocsirakományt kitevő iratokkal bi- 

zonyitott és több mint 65 ezer ős és 

rokon nevét sorolta fel s igazolta a 

biróság előtt. A páratlanul álló örö- 

kösödési pert a kinai megnyerte. 

Háborus kertészkedés. 

A német tengerzár Anglia élelme- 

zési nehézségeit folytonosan 
Az angolok mindent elkövetnék 

hogy a 

és clelmiszerekkel való ellatását biz 

tositsák, Ezt a célt szolgálja a követ- 
kező intézkedés Az angliai virág- 

kertészetek melegágyait és hajtató 
házait csak felerészben szabad vi- 
rággal beültetni. Az ágyak és hajtó- 
házak másik felében zöldség és fő- 

zelékféléket kell termeszteni. Az 
angolok kedvene gyümölcsét, a földi- 
epert csak korlátozva szabad ter- 

melni. Ugyanazok a szabályok vo- 

naikoznak a földieper ágyak kihasz- 

növeli. 

nálására, mint a virágágyak és hajtó- 
házak okszerü hasznositására. Az 
eperágyak felében zöldséget és főze- 
Mék-növényeket kell termelni. 

Festékek, mint hőmérők. 

A mai gyáripar sok különös talál- 
mánnyal lepte már meg a világot. 
Most legujabban olyan festékek al- 

kalmazását kezdték el, különösen a 

motoriparban, amelyek külőnböző hő- 

mérsékleten szinüket változt A 

szik elég egyenletesen, egy idő mulva 

a kezdetben egyszinűből egész tarká- 

vá változik. Olyanszerű színe lesz, 

mint a magyar honvédség tarkára 

festett autóinak. Ebből megállapíthat- 
ják, hogy fütés közben a kemence 

egyes részei hogyan veszik át a mele- 

get és esetleg mely részei maradnak 

hidegek. A gyártáskor azután arra 

ügyelnek, hogy a következő kemen- 

céken az addig hidegen maradt részek 

is egyformán kimelegedjenek, mert a 

kályha így fűt legjobban. 

gykikindai szegényházl halt 

meg a cári Oroszország egyik 
leggazdagabb embere. 

A 

öske- 

szegényházában 
Aris- 

Nagykikindán az orosz Vö 

reszt Egyesület 

nemrégiben meghalt Rezmiketr 

ki akarják próbálni, hogy a kemence 

hőmérő" festékkel, azután 
befi k Ha a kemence nem meleg- 

Azon előfizetőink részére, akik 

mely ügyből kifolyólag tandcsra 

rulnak, ezen rovatlunkban késes 

megadjuk a válaset. Tekintetle! 

hogy a szakértőinknek a tandcsa 

jizermibnk frelt fekna olvasót 

nenm fedezhetjük. 

ben kivánják, egenfelül még 

portódij is beküldendő. Csak azokr 

levelekre 

béns is csatolva van. Fenntar 

aeonlre azt a jogot, hogy olyan l 

lekre, amelyek köz zérdeküek, a ál 

kepneban aejuk meg. 

Régi előfizető. Adott csetben az 

lető csak az anyját feltüntető am 

könyvet terjesztheti elő, ebből k 

tehát az apa, - akinek 
egyik 
Nevét 

tark, aki a cári Oroszország 

neggazdagabb embere volt. 

egész Oroszországban ismerték. 

Amellett, hogy az ország leghatalma- 

sabb iparmágnása volt, néhányszáz 

szálloda tulajdonosa is volt. Vagyo- 

nát többszázmillió rubelre becsülték 

Igazmondás. 

Feleség: Tudod. hány óra van? 
Reggel fél nyolc! Minek jöttél egyál- 
talában haza? 

Férj: Re re reggelizni! 

Alapos gyanu. 

— Mondja, pincér, biztos maga 

abban, hogy nekem fiatal csirkét és 

öreg bort hozott? Nekem nagy a 

gyanum, hogy forditva hozta. 

szinváltoztatásból aztán a munkaye 

zetők meg tudják azonnal állapítani 

a befestett tárgy hőmérsékletét. 

A szinváltoztató festékek közül az 

a legérdekesebb, amely melegítés köz- 
ben minden magasabb fokon más 
szinüvé változik. Igy van egy festék, 
amely már 30 fokon barnából zöld 
szinüvé lesz, 
kékre változik, amit 145 fokig meg- 
tart. Ezen felül már sárgászöld szint 

őlt, s így tovább. 

majd 65 fokon világos- 

Kossuth Lajos mondja : 
Örömmel adnám seívvéremet, 
örömmel áldosnám fel hátra- 

levő napjaimat, ha kedves ho- 
t egy 

i igag- 

sgeretet tában gy 
egyesíteni, par. gyy aya főle 
áldozásával segíthetném. 

zonytalan =— származása 

Heti elbirá rgyá 

nem ké 

G. M. A kortég és körjegyzők n 

ha jó 

elérhetik a VII. 

felelő szolgálati idő után, 

nősítést nyertek, 

zetési osztályt. Ebbe a fizetési 

feva alispáni javaslat alapján 

hetnek. Arról nem tudunk felvil 

sitást adni. hogy egy jegyző ös 

jövedelme mennyire rughat, his 

függ ez a mellékjövedelmektől 

Hogy a bejelentett új szabályó 

mennyiben 

felvilágositást Erdélyben 

tandó jegyzői tanfolyamokról ez i 

nincs tudomásunk. 

vényben levő zárórarendeleteket. 

A 3382-1917. M. E. sz. 

§-a jelenleg is életben van és a kö 

kezőképen szól: (hétköznapi ret 

záróra. 

Nyilt árusítási üzleteket (bolto 

az azokhoz tartozó 

helyiségekkel együtt, 

előtt kinyitni és esti7 órán tul ny 

J. T. Étdeklődésére közöljük az 

rendelet 

M 

tartani, azokat a nyilt üzleteket 

dig, amelyekben élelmi- vagy egy 

árusági cikkeket 



GYAR NÉP c 

68-1936. K. Mr. I. 6. (2.ik bek.) 

községek dterüleleén mindennemű 
kedelmi és ipari árusítás reggel 

tól d. e. 9 óráig végezhető. Azok- 

a nagy- és kisközségeknek terüle- 

ahol az árusítás 

adott rendelet értelmében az évnek 

yos szakában re ggel 7 óra előtt 

evánk yártmányok 

89.101-1927. 

megállapított idő 
k 

fasárnap és ünnepnap). A nagy és nak 

helyi hatállyal 

ük gál, 

jelentettek, A tapküldést ez utóbbiak- 

k az egy év lejártáig eszközöljük. 

Kérjük tehát a lelkése urakat, 
ilyen bejelentéseket ne tegyenek ad- 
dig, amig ltapunkban erre négve ujabb 

értesitést nem közlünk. 

Akik még nem rendeeték hátrálékai- 

kat, azokat postautatványon felszólit- 

hivatalumkhoz. Ha pedig ilyen utal- 

ványt még nem küldtünk volna s az 

illető tudja, hogy hátrálékban van, 

szintén küldje be tartozását 
mW. B. Korond. Gárdonyi Géza: 

„Világjáró aeral e. regénye egyál- 

talán nem kapha 
M. F, köerete vettük a levélben 

foglaltakat és nagy ör ömünkre szol- 

hogy a nemzet szaporodásának 

gondolatával minden jóravaló magyar 

ember foglalkozik. Ez önnél annál 

Atább felsorolsaknak mon- 
k a bejelentett új előfizető. 

J. A. Csikmadarae, V. F. Szi- 

gyerkd. B. J. Tölgyes, B. T. Sepsi 
m Mbükszád, K. J. Székelykál. 

ELŐFIZETőINKHEZ!: Mint isne- 
k tes. a kiadásunkban megjelent 1941. 

„Erdélyi Magyar Naptár" című 
roronóré teljesen ingyen meg- 

dtük indazon előfizetőinknek, 

alkik hátralékaikat kiegyentitették. A 
naptárt ezentul úgy küldjük meg, 

gy az illető előfizető lapjához mel- 

mert a naptár, mint mellék- 

epel. Természetesen ez azokra 

rakék hátrálékaikat rendeeték. Mi- 

n még naptárkéseletünk tart, azok- 

videsen rendezik előfizetési ügyeiket. 

Megbizottaink közül Vinczeffu Sán- 

or Udvarhely megyében, valamint 

áromszék megyében levő hkátrálékos 

nagyobb érdem, mert miként irja, mó- 

dot is tud rá, hogy miképen lehetne 

ezen a mostani szomorú helyzeten 

változtatni. Természetes, hogy szive- 

Ha aztán 

is hozzá fo- 
a módszernek a titkába. 

megismertük, magunk 

gunk szólni a dologhoz, mert abban 
máris egyetértünk. hogy egy rothadt 

alma képes elrothasztani egy vagon 

almát is.* 

B. IL A magyar filmgyártás az utób- 

bi időben rendkivül nagy haladást 
mutat. A Hunnia filmgyárban a két- 
századik hangos filmet készítették el. 

A magyar filmgyártásnak mindezek 

mellett megvan az a nagy jelentősé- 

ge, hogy megismerteti a világgal a 

magyar nemzetet és képekben s szó- 

ban megtartja azt az utókornak. 

T. J. Nagyvárad. A Molnárok Lap- 

ja szerkesztőségének pontos címe: 

Kolozsvár, Julins Cézár-u. 14. 
A következő pénzeket nyug- 
tázzuk: .Gy. Szatmárgörbed 6 

(r. 1941 máreius 1-ig), M. A. és ifj. K. 
A. Láposbánya 5.20-520, Cs. K. I. 

Ombod 5.90, D. G. Szamoskrassó 3.53. 

O. M. h. Mezőveresegyháza 3, S. L. 
Sándor megbieottunk utasitásai szerint Csikszentmárton ő, K. F, Szépkenyerü- 

sonló muttkái 

zer előfizetőnk — legalább is dtmene- 

ek migte egyelőre az új 

eszterce- Naszód megyében végez ha- 

Miután a lemaradt területen több- 

eg — elszakadt, emiatt bevételi lehe- 
őségeink jelentősen csökkentek. Ezt 

ingyen 

szentmárton 5, T. I. Hatolyka ő, B. 
J. É-né Olasztelek 6. Sch. A. Kisujlak 
3, K. P. Kézdialmás 5.20 (1940 évre). 
A. Gy. Szatmárgörbed 5.20, B. 
Tusnád 3, B. J. Mikóujfalu ő, E, Gy. 
Kovászna 6, O. D. Szentmáté 6, M. 
Gy. és özv. M. J.-né Kozárvár 6 
binak naptár m elküldve), P. 

Gy. Érkávás 6. V. I. Bátos 6. K. F. 
Alsóbölkény 6, K. K kgneot 4.20, 
Sz. FLemhény 520- -6. J. K. Szá- 

n 6. Sz. I. Szatmárgörbed 5.20, 

Sz. F. Gyergyószentmiklós e B. 

13, B. 

-
 

G.-né kvtmem 5 id KT 
Magyardécse 520 B. P. Kohóvölgy 

hogy 

juk, tekát kérjük azokat, akikhez ilyen 

utalvány érkezett, hogy az utal ványon 

feltümtetett összeget küldjék be kiadó- 

sen meghallgatjuk, ha beavat ennek 2 

lesek csatolni, 

V. Ehed ő. A sák 

1020, ifj, S. J. Magyarlápos 5.20, M. 

e 228. oldal. 

S. Szentábrahám ö, K. D. Magyardé- 

cse 5.20, A. E. Szamoskóród 5.20. Zi- 

lahról: M Kaszinó 6, Ip. Olv. Kör 
ö és R 

V. Gy. 6 és ifj V K A. K 
L, Érkeserű 11.50, T.: va 

szenitvány 6, G. M. Erdőd 5.20, M G. 
G.-né Vámfalu 5.20, K. A. Kálnok ő, 

B. M. Gelence 6, B. S. Kurtapatak 6, 

B. F. k. Feketelak 5.20, L. V. Kisik- 
dód 10.20, M. G. Dés 10.20, Cs. S. Bál- 
ványosváralja 5.20, N. K. Szatmár- 

görbed 5.20. B. Gy. Vetés 5.20, K. 

Hosszúmező 5, id. B. J. Kispeleske 5.20 

Tengő. 

Minden szó 12 fillér, vastagabb betü- 

vel 24 fillér. A legkisebb hirdeles ár 
2 pengő. Allástkeresők részére 20 sznég 

1 pengő 20 fillér. Előfizetőknek min- 

den szó 10 fillér, vastagabb betüret 

20 fillér. Az apróhirdetési dij előre 

fizetendő. Jeligés leveleket csak e 

nortó beküldése esetén továbbiiunk. 

Ugyszintén az érdeklődésekre is ésrek 
ugy adunk választ. ha a válasz let 

lapot mellékelik, vagy bélyegben kat 

dik be a portóköltséget. 

Disz. és veteménykertész aá 

res. Lakner János Kolozsvár. f 

mond király-u. 64. 

Szentábrahámi Hangya Fogyasz- 

tási Szövetkezet 1941 május 14 belé- 

péssel (esetleg junius 1.) bolt és korcs- 

makezelőt keres. Csak nős, keresztény, 
származású, kellő szakismerettel ren- 

delkező egyének jöhetnek számitásba. 
Javadalmazás: havi kp. fizetés 10 P. 

vegyes és monopol áruk után 3% for- 

galmi jutalék. Üzlet és korcsma he- 

lyiségek fütésére 4-öl tüzila beszál- 

lítva (elvágatás a boltkezelőt ter- 
heli) Lakás természetben és kert- 

használat. Övadék: készpénz garancia, 

mely belépéskor leteendő 400 Pengő 

és 1000 Pengő első helyeni ingatlan 

bekebelezés. Pályázók a bekebele- 

zendő ingatlanról hiteles telekkönyvi 

kivonatot és értékbizonyítványt köte- 

Az italmérési jog ki- 

adásával, illetve átirásával járó ok- 

mányok beszerzése és költségei, a 

szatócs és korcsmai inarigazolványok 

. kiadásához szükséges iratok beszer- 

zése a boltkezelőt terhelik. Utóbbi ö 
hónap átlagos forgalma: 3.300 Pengő, 

ami 4000 Pengőig könnyen fokozható. 
Pályázók kérésüket közvetlenül az 

. Igazgatósághoz f. évi ápr. 20ig nyujt- 

be: Szentábrahám, Udvarhely m. 
Megjegyzés: betegsegélyző felerész- 

ben, 4%-os adó egészben a honikezelőt 
terheli. 

a 
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Cigányoké ez a hónap. 

Benne azért van sok jó náp 

A
 Havas cső, gyors fergeteg: 

Dolgos ember, mit árt neked? 

Tanuld meg! 
Hogyan süssünk levente-pogácsát? 

Hozzávaló: 3/a kg. liszt, 
2 al. tejföl, 2 dl. pörkölt répa sziru * fél fevésfen 
szágaziegrbona, fél kávéskanál fahéj, fél kávéskanál szég- 

zeg, fél citrom szelet béja, z drb. vanilia por. A zsírb 
eldőlz öljük a liszttel és szódabikarbonával, beletesszük a 

tőbbi anyagot, mtoljára a tejjel felöntött vépaczkron ráles 
tészta menytegere gyurjuk, pogácsána szaggatva ttetejét 

súrú sziruppal megkenjük, dióval bebintjük Cnárcjuk) és jó 
meleg sütőbe gyors túznél sütjük. e Roz á és jól meg- 
al. Tízórai kocka. Hozzávaló: 3/a k szé, 1/a I. tej, 
1 kiskanál szódabikarbona, fabéj, z 12 evőka- 
gáa na prafor. rgó olaj, citrombaj reszelve, kevés só. 2 dl. pör- 
ölt répaszirup (a tejjel öntjük fel.) Paba rétestészta ke- 

izveéja ujjnyi vaxagra, négyszög- 
letes darabokra vágjuk k éssel, középen megbasátjuk a koc- 
kákat, sűrú szirappal bekenjük, dese (ba van) meghint- 
jük é gyors tűznél sütjük. - Zoltánné Csapó Lujzika, ig. 
tanítónő. 

Készítsünk cserepet trágyából! 

A rendes zöldségpalántát általában ládában vagy cse- 
vépbe kell előnevelni. Egyes zöldségféléket azonban 
csakis különleges cserépben lebet. nevelni, mint például a 

p beszerzésére, különösen akkor, ba 
nagy kömegben állítunk elő palántákat, nincs mindég mód. 
Ezért már régebben felvetődött a gondolat egy olcsóbb 
areráppőzzó anyag Ferezek sére Már árusítanak jutányos 
áro bázilag készítsető 
elerepekről is lebet adlan Ézek a cserepek természetesen 

r4 dkg. zsír vagy vaj, r tojás, 

csak egy- egy idényre jók és a pelénrenemeló végére r rend- 
szerint már elromlanak. A cserép talajdonké e azért keil, 
bogy a gyökereket ágy nevelbessük, bogy azok a földlab- 
dát összetartsák és szakadások nélkül legyen átültethető. 
Készíthetünk szalmás marbatrágyából és agyag ke 
ből is cserepet. Egy kádba agyagpépet áztatunk be, mely 
felerészben szalmás marhatrágyát Fyn, A poek 
igen alaposan kell végezni. Ezután ro-r; darab rI2 cen 
timéter átmérőjű cserepet belülről olnenrékkel többszőr 
átfestá ink: Ugyancsak ro-rs darab 6 centimáter átmé- 
rőjú cserepet kivülről festünk be alaferréskai Ha a csere- 
pek már jól megszáradtak, kezdetét vebeti 
4 nagyobb cserepekbe körülbelül a fél arktnnak öltünk 
a sárú, szalmás pépből, majd a kisebb cserepet bel 

néig. Igy aladva az összes cserepeket megtöltjük és né 
bány napra szárítat félretesszük melegebb belyre. Ha az 
agyagpép veszít d összbazódik könnyen 
leválik az olajfestékk el bekent mintacserepekről. Szorgos 
ké sok száz cserepet gyáribatunk. Az előkészítere 
ket azonban sürgősen el kell végezni. A szalmás trágya fel- 
aszívkse lebetővé teszi, bogy ba növényeket nevelünk 
ilyen cserépben, azok öntözés után is összetartanak. Később 
mültetve a trágyás agyag elmálik,- ez jó fészek- rágoá 

jelent a fiatal növénynek 

A esteneke ember 

. k 
Megbizható ember az a Kis láro Megtartja ami 

gér? 

a ebnek örülök. Nekem egy elon gért 
Minerva Rt. Kolozsvár. 9588 - Felelős üzemvezető: Lengyel Alber , igazgató. 


